

## Причины возникновения городских коммун в Италии в X-XI вв

*Шелудько Александр Сергеевич*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### **Аннотация**

В статье рассматриваются причины возникновения коммуны в городах Италии в указанный период времени. Особое внимание уделяется роли епископов в этом процессе. Делается вывод о значении создания городских коммун.

**Ключевые слова:** Италия, город, средневековье

## **Causes of urban communes in Italy in the X-XI centuries**

*Sheludko Alexander Sergeevich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### **Abstract**

The article discusses the reasons for the emergence of the commune in the cities of Italy in the specified period of time. Particular attention is paid to the role of bishops in this process. The conclusion is made about the importance of creating urban communes.

**Keywords:** Italy, city, middle ages

Актуальность исследования. До сих пор нет чёткого понимания причины возникновения Италии в X- XI веках таких городских формирований, как коммуна. В нашем исследовании мы рассмотрим процесс причины возникновения и формирования городских коммун в итальянских городах. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается научным исследованиям средневековых итальянских городов и, всем тем, кто интересуется историей Италии.

Цель нашего исследования - рассмотреть причины формирования городских коммун, основу их формирования, их деятельность на начальном этапе.

В ходе исследования использовался историко-сравнительный метод.

На основе анализа работ: Л.А.Котельникова «Феодализм и город в Италии в VIII-XV веках. По материалам центральных и северных областей.», С.Д.Сказкина «История Италии. В 3-х томах. Том 1.» и В.И.Рутенбург «Итальянский город от Раннего Средневековья до Возрождения», а также Т.П.Гусарова «Город и деревня Италии на рубеже позднего средневековья» [1, 2, 3, 4].

В исследовании Л.А.Котельникова автор на основании материалов из архивов Италии анализирует влияние города на развития феодализма, в том числе и развития городских коммун. В монографии С.Д.Сказкина рассматривается средневековый город в Италии и о том, какие процессы были связаны с его развитием. В.И.Рутенбург в своей монографии рассматривает возникновения и развития итальянских городов VIII-XVI вв. Т.П.Гусарова в своей монографии, рассматривает процесс взаимодействия итальянских городов с сельской округой. Помимо различных процессов, автор делает акцент на развития в городах и коммун.

В XI веке в Северной и Центральной Италии стали формироваться городские коммуны, сначала их появления набравшие силу и оказывающие влияния на общественное развитие городского сообщества как вначале, так и в конце XI века. Коммуна возникла не сразу, ей предшествовали ряд процессов, возникновение которых началось ещё в IX-X веках в раннесредневековых городах Италии, виде специальных должностных лиц, в чьи должностные полномочия входило городское управления и хозяйство. Одновременно с этим расширяло свои функции собрание городских жителей.

Епископ, как и ранее, играл значительную роль в городских делах. Не имея функций сеньора города, власть и влияние епископов в городах сильно возросли к концу X – XI века благодаря привилегиям, полученных от императоров, в результате которых епископ приобретал совокупность административных и финансовых прав и привилегий, право учреждения рынка и взимания с него различных пошлин и т.д. на территории города. Данное право епископ получал с от императора бана(право). Пожалование бана исключало любое вмешательство государственных должностных лиц в дела подвластной епископу территории.

Предоставление бана епископу, рост его прав над городским сообществом и привилегий в городском округе означали рост и укрепления авторитета епископа, но и рост и развитие общинной организации в городе в качестве экономического, политического и социального элемента под властью епископа. Постоянный рост и развитие общинной организации, как следствие, должно было перерасти в изменения. Эти изменения и стали созданием нового типа городской ассоциации – коммуны, для которой было характерно управление городскими делами, специально выбранными самими горожанами – консулами, и немаловажная роль в решении городской жизни принадлежала собранию горожан. Но образования коммуны и переход управления к консулам имели ряд причин, так как затрагивали форму правления городами прежними должностными лицами, такими как судьи, нотариусы, прокураторы и т.д. расширяя при этом их власть в управлении городом. Главной причиной возникновения коммун была продолжавшаяся на протяжении IX – X в борьба горожан с епископом. Чья власть, благодаря бану распространялась над свободными горожанами.

В конце XI - XII веков ассоциация горожан практически становится постоянной и независимой коммуной. Законодательная власть в коммунах принадлежала собранию горожан, составляющих собственную основу

коммуны. Исполнительная власть в коммунах городов была передана коллегии консулов в составе до 20 человек от каждого из районов города. Но, стоит заметить, консулы не сразу приобрели исполнительную власть и вместе с ней многие права, важные для города, такие как сбор рыночных пошлин, контроль над рынками и т.д. Такие права ещё долгое время принадлежали епископу.

Теперь необходимо уделить внимания консулам, так как они являлись представителями коммун разных районов городов Италии в X-XI веках. Утверждения правления консулом считалось образованием городских коммун. В основном консулы были представителями торгово-ремесленных слоёв населения, но были факты, что и мелкие феодалы избирались на должность консулов [1].

Делая вывод из вышесказанного, можно сказать, что причинами появления коммун являлось ограничения власти епископов в городе и принятия ими решений. Так, с образованием в итальянских городах совершенно новой организации городских жителей, в чьих интересах было введения городского управления и хозяйства города, стало началом формирования в городах власти не сеньора, хотя последние всё равно не теряли всю власть над городом, но их круг полномочий сужался с возникновением консулов путём выборов их самими членами городских коммун и которые представляли интересы горожан коммуны, тем самым жители городов участвовали в управлении городом и введением хозяйства. Но при этом не во всех городах так были развиты коммуны, всё равно в некоторых городах Италии влияния над принятием городских решений оставалась за епископами, что подчеркивало всё же власть пусть светских, но феодалов в городском управлении.

### **Библиографический список**

1. Котельникова Л.А. Феодализм и город в Италии в VIII-XV веках. По материалам центральных и северных областей. М.: Наука, 1987. 256 с.
2. История Италии / отв. ред. С.Д. Сказкин. Т. 1. М.: Наука, 1970. 588 с.
3. Рутенбург В.И. Итальянский город от Раннего Средневековья до Возрождения. М.: Наука, 1987. 177 с.
4. Гусарова Т.П. Город и деревня Италии на рубеже позднего средневековья. М.: Издательство Московского университета, 1983. 145 с.